

МЕТОДИЧЕСКАЯ РАБОТА

129

Методическая работа библиотек была определена постановлением ЦК КПСС "О повышении роли библиотек в коммунистическом воспитании трудящихся и научно-техническом прогрессе" (1974 г.), "О дальнейшем улучшении идеологической, политico-воспитательной работы" (1979 г.).

В отчетном году усилия методического центра были направлены на дальнейшее совершенствование работы централизованных библиотечных систем округа.

Вопросы библиотечного обслуживания в округе рассматривались на постоянной комиссии по культурно-просветительной работе окружного Совета народных депутатов, на Совете окружного отдела культуры, методическом Совете окружной библиотеки. Было рассмотрено 7 вопросов, среди них: "О работе учреждений культуры Нижневартовского района в свете постановления ЦК КПСС и Совета Министров СССР "О мерах по дальнейшему улучшению культурного обслуживания сельского населения", "О работе библиотек Октябрьского района по выполнению постановления ЦК КПСС и Совета Министров СССР "О мерах по дальнейшему экономическому и социальному развитию районов проживания народностей Севера".

Все библиотеки округа активно включились во Всесоюзный смотр-конкурс библиотек, посвященный 110-ой годовщине со дня рождения В.И.Ленина.

В рамках Всесоюзного смотра проводился окружной смотр, посвященный 50-летию Ханты-Мансийского автономного округа.

Окружным методическим отделом были разработаны условия смотра план массово-политических мероприятий к 50-летию округа.

По итогам работы к 50-летию округа централизованные библиотечные системы оформили альбомы.

Одной из главных задач отчетного года была задача успешного завершения X пятилетки, выполнения плановых заданий по привлечению читателей. Был подготовлен приказ по окружному отделу культуры, утвержден план и мероприятия по привлечению читателей в государственные библиотеки Ханты-Мансийского автономного округа на 1980 год.

Ежеквартально анализировались работа централизованных систем, принимались меры по устранению недостатков в работе.

На территории Ханты-Мансийского автономного округа расположено 10 Всесоюзных ударных комсомольских строек. Вопросы улучшения библиотечного обслуживания рабочих коллективов Всесоюзных ударных комсомольских строек стали предметом пристального внимания окружного комитета ВЛКСМ и окружной библиотеки.

В мае 1980 года было принято постановление бюро окружного комитета ВЛКСМ и окружного отдела культуры "О состоянии и мерах по улучшению библиотечного обслуживания рабочих коллективов Всесоюзных ударных комсомольских строек округа" и мероприятия по совершенствованию библиотечного обслуживания рабочих коллективов Всесоюзных ударных комсомольских строек. Но надо отметить, что принятые мероприятия выполняются слабо.

Работники окружной библиотеки принимали участие в работе районных и городских семинаров. Было дано 12 консультаций, методических рекомендаций. За 1980 год в библиотеки округа было сделано выездов, направлено методических материалов.

По городскому координационному плану работники окружной и детской библиотек приняли участие в проведении курсов повышения квалификации школьных библиотекарей, организованных институтом усовершенствования учителей.

Было прочитано 10 консультаций по различным направлениям работы школьных библиотек.

Все еще слабым звеном в методической работе остается выявление, пропаганда и распространение передового опыта, координация деятельности библиотек всех систем и ведомств.

Комплектование книжных фондов.

В централизованную городскую систему входят две городские, 1 детская, окружная библиотеки и филиал.

На комплектование библиотеки выделено всего тысяч рублей; централизованно из библиотечного коллектива - 10,0 тысяч, на подписку периодических изданий - 5 тысяч рублей.

Израсходовано всего 40,7 тысяч рублей, в том числе из библиотечного коллектива - 10,0 тысяч, книжного магазина №22 - 8,7 тысяч, магазина "Книга - почтой" - 8,4 тысячи, на подписку - 5 тысяч рублей.

При комплектовании книжного фонда отдел комплектования обращал внимание на профильное комплектование, докомплектование филиалов.

В 1980 году отмечались такие знаменательные даты: 110-я годовщина со дня рождения В.И.Ленина, 35-летие Победы, 50-летие автономного округа, Олимпиада-80, поэтому много внимания уделялось комплектованию книг этой тематики.

Много книг получено о спорте к Олимпиаде-80, к 110-й годовщине со дня рождения В.И.Ленина, к 50-летию автономного округа приобретено следующее: книга "Обновленная земля", альбом "Край большой нефти", открытки и атласы.

Итого по ЦБС поступило всего 1933 экземпляра книг, из них общественно-политической - 2469, технической - 499, естественно-научной - 632, художественной - 6211 экземпляров.

В 1980 году поступило 6200 названий новой литературы. Всего по ЦБС на 1 января 1981 года состоит 195185 экземпляров, общественно-политической - 43001, естественно-научной - 14069, технической - 120026, художественной - 80961 экземпляр.

За 1980 год из фонда ЦБС выбыло 2015 экземпляров, как устаревшие, ветхие и утерянные читателями.

Отправлена литература для вновь открываемых библиотек в количестве 10383 экземпляра на сумму 8712-00 рублей.

Литературой комплектуемся в основном из библиотечного коллектиора, магазина "Книга-почтой" и книготорга. Библио-коллектор систематически снабжает литературой целевого назначения. Всего получено 81 название этой литературы. Среди них такие произведения: Аниьев А.Л. Версты любви.

Бондарев Ю. Последние залпы.

Кронин А. Замок Броуди.

Герман Ю. Россия молодая. в 2-х томах.

Николаева Г. Битва в пути. и так далее.

Большую помощь в комплектовании книжного фонда ЦБС оказывает справочный аппарат; в который помимо алфавитного и систематического каталогов входят следующие картотеки:
 сводная алфавитная картотека текущего комплектования,
 сводная систематическая картотека докомплектования,
 сводная картотека читательского профиля ЦБ и филиалов,
 сводная картотека экономического и культурного профиля,
 картотека подписных изданий, получаемых библиотеками системы,
 картотека библиотечных серий,
 справочная картотека адресов книжных магазинов,
 сводная картотека периодических изданий ЦБС.

Картотека текущего комплектования составлена на основании заказов на литературу по тематическим планам издательств в библио-коллектор.

Все картотеки систематически редактируются, каталоги очищаются от списанной литературы, расставляются аннотированные карточки в каталог.

Книжный фонд изучен статистическим методом, что дает возможность выявить наиболее читаемые разделы, определить равномерность пополнения разделов фонда новой литературой.

Проводится работа по внедрению ББК в ЦБС: проведена учеба, создана рабочая группа, составлен план по переводу фонда на таблицы ББК, подготовлены рабочие таблицы, реклассифицирован индексный каталог систематический, вся новая литература поступающая в ЦБС, классифицируется по таблицам ББК.

В филиалах также проводится подготовительная работа, очищаются фонды и каталоги. В окружной детской библиотеке реклассифицирован систематический каталог, очищен книжный фонд от устаревшей и ветхой литературы, каталоги.

Перегруппирован книжный фонд по таблицам ББК, составлен АПУ к систематическому каталогу, реклассифицированы отделы: 63, 61, 6, 2.

Работа по переводу фондов на таблицы ББК продолжим в 1981 году.

Нет таблиц ББК, как детских, так и для массовых библиотек, поэтому очень трудно работать.

Работа с кадрами.

На I.I.1981 года в городской ЦБС работает 28 человек, из них имеют высшее образование - 13, среднее специальное - 12, среднее - 3. Заочно учатся в ВУЗах библиотекари Химич И.Н. и Митрохина С.Н.. За 1980 год повысили свою квалификацию на областных курсах и семинарах 6 работников. Сменилось два работника в детском отделе в связи с выездом за пределы округа.

Производственная учеба работников ЦБС проводилась по программе "Изучение таблиц ББК и перевод фондов и каталогов на новую систему". Прошло 16 занятий по 10 темам.

Производственные собрания с вопросами "Организация школы передового опыта по пропаганде краеведческой литературы", "Итоги работы за 1979 год и задачи на 1980 год", "Пропаганда литературы на 1980 к 110-ой годовщине со дня рождения В.И.Ленина" в филиалах №2 и №3 "Задачи библиотек в связи с подготовкой к XXVI съезду КПСС", "Массовой политическая работа библиотек к 50-летию округа".

Все работники ЦБС учатся в теоретическом семинаре по теме "Советский образ жизни". Активно прошли в коллективе обсуждения и нашли горячую поддержку "Материалы Октябрьского Пленума ЦК КПСС", проекта ЦК КПСС XXVI съезду "Основные направления экономического и социального развития СССР на 1981-85 годы и на период до 1980 года".

В связи с празднованием 50-летия округа 10 работников ЦБС награждены Почетными грамотами управления культуры областного Совета народных депутатов, окружкома КПСС и окрискомитета, горкома КПСС, окружного и городского Совета народных депутатов, денежными премиями; среди них Павлова В.В., Медведева Р.Г., Кислай К.Г., Райская Л.М., Конева Р.И., Сандыкова О.Г., Лангенбах Н.В., Чукомина Г.Д., Василькова О.Б., Саблина Г.Я.

Материальная база. Исполнение сметы.

В 1980 году после реставрации и капитального ремонта введено здание окружной библиотеки, площадь квадратных метров. На оборудование и оформление библиотеки израсходовано 42 тысячи рублей. Капитально отремонтирована детская библиотека и филиал №1.

Но продолжают оставаться в тесных помещениях городские библиотеки №1 и №2.

Исполнение сметы.

Статьи	: дано	: израсходовано
I. Зарплата	75,8	79,5
2. Начисление	4,4	4,4
3. Хозрасходы	II,3	27,2
4. Командировки	2,4	2,4
5. Книги	30,7	30,7
12. Приобретения	25,0	25,0
16. Капитальный ремонт	30,0	40,2

Директор окружной
библиотеки

Н.В.ЛАНГЕНБАХ